

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archiducesane Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Prenumeratiune nouă

la

„Telegraful Român“

care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe trimestrul Octombrie-December al anului 1888, cu prețul cel mai moderat, ce se poate vedea în fruntea foaiei.

Banii de prenumeratiune se trimit mai cu înlesnire pe lângă asignațiuni postale (Posta utalvány — Post-Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei, unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime se fie scrise bine, ca să se poată cetă.

Se atrage atențiunea on. domni abonați, al căror abonament se sfârșește cu ultima Septembrie 1888, să-și înnoiască abonamentul, pentru-că altfel espeditura va fi silită a sista espedirea foaiei*).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiu.

*) O înlesnire foarte mare în espedițiune se face prin lipirea unei fișii de adresă dela abonamentul ultim.

Sibiu, 28 Septembrie.

Representanța bisericii evanghelico-luterane din Ungaria în zilele trecute s'a ținut ședințele conventului anual în Budapesta, sub presiunea d-lui Teofil Fabinyi, ca curator mirean.

Sunt interesante în felul lor desbaterile, ce au fost la ordinea zilei și merită a se lua puțin în revistă. Se știe, că luteranii atât cei din Ungaria, cât și cei din Transilvania, au și ei autonomie în biserica lor, și încă o autonomie, în care cele mai estinse drepturi le sunt garantate din partea potestății statului. Credincioșii luterani din Ungaria însă nu sunt ca bună oară sasii din Transilvania, toți de o limbă, toți pârțuși de una și aceeași idee, ci împărțiți în diferite districte, de diferite limbi, de diferite datini și cu diferite aspirațiuni. Luteranii maghiari și maghiarizați sunt de o pânură, luteranii slovaci de altă pânură și așa nu e mirare, că îi vedem împărțiți în tabere patriotice și în tabere nepatriotice.

Luteranii patriotici sunt aderenții necondiționați până aji ai nedefinitei idei de stat maghiar. Curentul de aji a intrat și în inimile lor, și așa nu sunt jaluzi de autonomia lor, bucușii conced ingerițe din partea statului, căci acesta și așa are de problemă fericirea tuturor supușilor.

Nu așa sunt luteranii, cari țin morțiș la naționalitatea lor și în special luteranii din Bacska și cei

din Turóc Szt. Márton. Acestia sunt oameni, cari se vede, că ar dori, ca biserica lor să fie scutită de influențe străine și în special ar dori, ca maghiarizarea să nu fie unicul scop, spre care se se țintească în ea și prin ea. De aici conflictul între membrii reprezentanții conventului, de aici neînțelegerile și frecările, cari trec în animosități pasionate. A fost de ajuns ca nisce credincioși luterani să ia parte la sêrbările din Kiew, fiind și ei slavi de sânge și naștere, ca participarea lor să fie privită cu ochi răi și să devină persoane ingrâte.

Se combinează multe, e posibil să fi vorbit ceva rău, nu sunt buni patrioți, ba sunt mai răi chiar decât Strossmajer, pentru-că acesta a telegrafat cele ce a simțit, până când acestia au fost în persoană acolo.

Așa se judecă la noi lucrurile; fără să se treacă prin sîta cea deasă, că oare posibil e, ca un om sau doi, cari au fost la Kiew să fie totodată dușmani ai patriei lor și prin o astfel de suspiciune, aruncă de multe ori pe cei mai blânzi și mai nevinovați oameni în brațele aceloră, ce trebuie să i apere contra suspiciunilor.

Nu se întreabă, că oare unescese cu demnitatea unui convent, pe care 'l presidiază episcopi și curatori, ca să discute acolo lucruri ce se țin curat de politică și nu de biserică și de afacerile ei, și noi numai mira ne putem, că se află oameni și la luterani, cari se licitează unul pe altul în patriotism.

Și mai dureros ne atinge, când vedem că se împuță, pentru că un învățătoriu încercat de necazuri familiari — stoarce mila superintendentului seu și acesta 'l împărtășește cu un ajutoriu de 100 fl., ca să-și aline suferințele, fără să considere, că oare ce simțeminte are el, ci curat numai în considerarea serviciilor prestate pe terenul culturai poporului.

Ei bine, de unde poate scî ori-ce superintendent, că cutare învățătoriu ori preot nu e agent al panslavismului? Este episcopul un om al poliției, sau este el în Ungaria și în toată lumea un antestătoriu al bisericii concreșută conducerii fiilor sei, și cari înaintea lui sunt și trebuie să fie egali remunerați, dacă 'și implinesc serviciul cu scumpătate și dojenii, dacă nu vîd de oficiu și dacă părăsesc căile moralei și ale ordinii și se dau pe cele ale nemoraliei și turburării. Așa înțelegem noi misiunea superintendentului și a episcopului și nici decăt altminte, și ar fi trist, dacă sistemul spionagiului s'ar introduce și în biserică și dacă acest sistem nu ar fi combătut de toate bisericile și înainte stătorii lor.

Aji s'a încuibat în sinul luteranilor acest sistem, și reprezentanții conventului au rola de a spiona și a denunța pe conreligionarii lor, pentru-că nu sunt de o limbă și de un sânge cu ei, fără să-și facă scrupuli cu mijloacele, ce le aleg pentru nimicirea slavilor din sinul bisericii lor.

Mâne, poimâne, s'ar putea încuibă acest sistem în sinul altei biserici, preoții, cari țin la legea și la neamul lor ar putea fi băgați în temnițe ca bună oară moșneagul preot Emeric Kraus din O. Város, carele, după cum vedem din pertractările conventului, a fost dus de gendarmi și băgat în temniță, unde a fost ținut o noapte și în fine predat pe mâna judecătoriei, de unde numai decisu tablei l'a eliberat, ca pe un om nevinovat, dar suspiciunat, că face propagandă panslavistică.

Nemulțămiriile devin pe întregă linia cu sistemul acesta de spionagiu, ele 'și fac cale chiar și în sinul bisericilor și al consistoriilor, și de aceea e greu de a fi astăzi în fruntea bisericii, e greu a face dreptate, când și ea e privită cu ochi răi, dacă se aplică față de oameni ce nu trec de aderenți ai unui sistem greșit.

La noi în biserică din norocire spiritul acela păcătoș nu află teren mînos și încercările unora de a denunța în sus și în jos, până acum nu și-a avut efectul lor și se sperăm, că nu 'și vor avea nici în viitoriu, mai cu seamă când bine scim, că în sinul bisericii noastre nu pot fi bănușiții fiii ei de fapte compromițătoare pentru biserică și pentru interesele generale ale ei.

Revista politică.

Săptămâna aceasta e ultima, în care vor mai dura sesiunile dietale din țările Cislaitane. Nu în toate locurile s'au isprăvit lucrările, deși în timpul din urmă s'a desvoltat o mare activitate. Parlamentul din Viena se va deschide nesmintit în a doua jumătate a lunii lui Octombrie. În Boemia lucrurile sunt încă departe de a se putea termina până la deschiderea parlamentului; de aceea se crede, că cheii vor urma ca și polonii: nu vor închide sesiunea, ci numai o vor amâna.

Vorbirea cea din urmă a contelui Fr. Thun, în carea a accentuat independența statului boem și încoronarea monarhului de rege, formează încă și acuma obiect de discușiune. Pe când unele foi pledează pentru aceste vederi în mod hotărît, pe de altă parte altele fac obiecțiuni aspre, și nu înceată chiar a muștra ținuta partidei lui Thun. „Bo-

FOIȚA.

Documente pentru limbă și istoriă.

(Urmare.)

Perpendentes autem una populi ruditate, suaviora pro praevertendo in posterum omni seductionis periculo media adhibere constituimus, non solum in casum verae resipiscentiae, quae perperam, utquam ad publicationem praesentis mandati Nostri perpetrata sunt, perbenigne eidem condanondo, sed et omnem in futurum discordiarum ansam per indultam illis, qui huiusque ab Unione defecerunt, nisi sponte ad illam redire velint, Tolerantiam tollendo, non aliter tamen, quam sub sequentibus conditionibus.

(Sequuntur conditiones singulatim vide 125 Nr. ex anno 1760.)

Quare Vobis Gubernio nostro regio clementer committimus, ut benignam istam Resolutionem et decretum nostrum memoratae plebi Graeco Ritui addictae, quae in praesens utque ab unitis se dissentire declaravit solemnitate debita ad notitiam, et captum singulorum confestim promulgari curetis, una Episcopo Graeci Ritui Unionum Fogarasiensi idipsum intimaturi, atque ideo nomine nostro eundem monituri, ut ab omni non Unitorum, seu Popae illi sint, seu Laici ex capite non observatae Unionis ulteriori prosecutione prorsus absteineat, adeoque in

Locis ubi tales defacto existunt, qua toleratos indulto Religionis suae exercitio, praemissis sub Conditionibus, uti permissis. Vos denique diligentissime invigiletis, quo benignum istum indultum ac Decretum nostrum ab utraque parte inviolabiliter observetur, eoque adminiculo quies et tranquillitas Patriae interna reducat et solidetur; De rei evento de tempore in tempus Nos gemine et circumstantialiter informaturi. Et quoniam Officialium etiam provincialium, nec non possessorum quorundam seu neglectu, seu conniventia, imo et concitatione Schisma istud invaluisse, et ex eo tantum turbatum concitatum esse, non abs ratione credibile sit; Eapropter serio Vobis praecipimus, ut tam officialibus quam possessoribus praefatis nomine nostro districtim injungatis, ut tranquillitatis publicae tuendae causa omnem, quae ad committendos plebis animos vergere posset, ansam et occasionem attentissime praevortant, violentos ausus et conventicula impediunt; Emisarios et plebis seductores, si qui partibus et locis Unionem hac tenus colentibus se insinuarent, nequam recipiant, aut foveant, sed confestim comprehendendi faciant, ad ulteriorem usque dispositionem nostram detinendos.

Volentes et statuentes per expressum, ut in officialibus praemissis contraveniens suspensione ab officio, salariique, ex quocunque demum fundo, idest, sex ex publica communitatum, seu Allodiali Cassa illud pendatur, in Possessores vero tanquam Man-

datorum nostrorum non observantes ad legum dictamen ipso facto irremissibiliter animadvertatis curetis, de casu in casum ad Nos demissam Relationem facturi, omni denique studio et fervore eo ammisuri, quo Benignae Resolutiones, et Mandata nostra ad Vos Rescripta non solum subordinatis vestris innotescent, sed etiam cum per Vos, tum illos fideliter observentur et debite mancipentur executioni.

Quia porro id etiam Nobis innotuit: A non Unitorum quibusdam inquietudinem suam etiamnum continuari, imo ad alios etiam concitandos, supposititium, cujus ex Valachico idiomate in latinum translata copia adjacet, sub Nr. 2 Nomine fabricatum, et in suo conciliabulo ad Glimboaka novissime habito solemniter perlectum, inde vero pagatim divulgatum: Templum item in Districtu szadensi Unitis denuo via facti erepta esse. Quantum igitur occupato haec templum, et habita conciliabula attinet, eorum etiam intuitu ad benignam nostram superius declaratam voluntatem, et ordinationem vos remittimus; At vero quoad supposititium illud decretum serio Vobis praecipimus; ut attentissime invigiletis, ne deinceps Scripta qualiacumque Plebem ad tumultum excitatoria, aut Unionem ferientia circumferri, et promulgari patiamini, et obinde contravenientes, Officialium Provincialium medio, sub gravissima secus in hos animadversione, comprehendendi, custodiaeque tradi: In praesens autem memorati falsi Decreti Authorem, ejusque pagatim bajulos, tanquam gravissime impos-

emia" scrie: Legătura, ce uneste pe împăratul cu poporul germano-ceh, este destul de puternică, și nu are lipsă de tăria aceea, ce o a exprimat contele Thun la finea vorbirii prin frasele bombastice. Căci nu ne putem aștepta la alt ceva, decât poate la o diferență totală între poporul ceh și german și atunci, nu scim, dacă în adevăr legătura va fi mai trainică, decât cum este ea acum. În aceste discuțiuni se amestecă și „Pester Lloyd“, carele scrie în ton aspru despre mișcările din Boemia: Pe când faimoasele vorbe ale oratorilor produc puțină impresiune în jecurile politice, tocmai atunci foile cehe oarbează într'un labirint ne mai pomenit. Ele vreau să facă politică, și nu știu singure, cum stă politica nici cea internă și nici cea externă. Cred ele oare, că ministerul Taaffe se simte nesigur, și că în cazul extrem va alerga la spriginul partidei federaliste, sau că vreau să demontreze numai în toate părțile, când influința binefăcătoare a ministerului Taaffe ar apune?

Echoul vorbirilor ambilor monarhi ține presa germană și a monarhiei noastre în activitate continuă și impresiunea, ce o a produs se legitimează în toate părțile. În adevăr, un moment mai însemnat nu s'a întâmplat de multă vreme așa, ca să se clarifice lucrurile precum s'au lămurit ele cu ocaziunea vizitei împăratului german la Viena. Sărbătoarea exprimă tăria alianței între imperiul german și monarhia noastră. Ar trebui — dice „Post“ — să se răsfoiască îndărăt în istoria lumii pentru a pute afla în aceea carte o astfel de alianță.

Și pe când presa numită serbătorească se es primă în termini așa de entuziasmați, foile rusești cântă cu totul pe o altă coardă, care nici decum nu se potrivește cu enunțările de pretinție din monarhia noastră și Rusia, ori între Rusia și Germania. Trebuie, scrie „Novosti“ să se întrebă cei din Viena, dacă n'ar fi mai înțelept lucru a se abține dela o politică orientală prea energică și prin aceasta a delătura un război, decât a-l provoca, luând mai ales în considerare, că o parte a populației Austro Ungariei înclină spre Germania, alta spre Rusia, iar alta visează chiar de un stat cu totul independent. Pentru restabilirea liniștii europene, e de lipsă, ca Austro-Ungaria să fie mai cumpătată în aspirațiunile sale orientale. Într-vedere din Viena ș'ar fi ajuns scopul, când regimul austro-ungar ar fi convins despre aceea, că alianța cu Germania nu i dă nici drept, nici posibilitatea a ataca drepturile Rusiei în Orient. „Novoje Wremja“ dice, că contrarietatea cu totul caracterul vizitei din Viena cu primirea, ce i s'a făcut în Rusia tinerului împărat. În alt loc „Novosti“ se îndoesce, că toastele împăraților aliați va produce în Europa o impresiune adâncă. Din gura împăratului a eșit de altcum o vorbă senzațională: înfrățirea armelor. Aceasta a fost anunțată în toate părțile serbătorească și demonstrativ. Nu e nici o mirare, că s'a întâmplat aceasta, căci contractul de alianță austro-germană chiar la fine vorbesce despre locul, unde vor avea să se lupte puterile aliate.

Fiind însă, că împăratul a aflat de necesariu, ca tocmai acum, când opiniunea publică a Europei așteaptă legitima regulare a greutăților internaționale, a accentua demonstrativ posibilitatea de operațiune a ambelor armate, aceasta nu se potrivește cu dezvoltarea firească a lucrurilor, și astfel toastele nu numai că nu vor slăbi speranțele pentru rezolvarea pacifică a greutăților, ci din contră vor provoca o neliniște generală. Eară-și trebuie să ne îndoin-

turae, et respective Mandatorum nostrorum contemptores exquiri intercipi, et ad ulteriorem usque nostram dispositionem detineri faciatis. Officiales praeterea, in quorum circulis id circumlatum fuit, constitutis, et in Spitre sedis Latonicae Uj-Egyhaz Judicem Regium, qui illud Archi-Diacono Columiensi exhibuisse perhibetur, examinatis, a quo decretum id suppositum receperit; et cur ejusdem latorem vi officii, et obligationes suae detinere intermiserit. Et haec sunt illa, quae tam ad tedandam, tum ad cohibendum praesens, ne ulterius serpat, malum pro tempore statuta volumus, quae vero Ecclesiasticam in non Unitos jurisdictionem pro futuro concernunt, nostra ad omnem omnino tollendum offensionis lapidem, ulteriora pro bono, et quiete hujus populi proxime secutura Clementissima Mandata vobis uberius declarabunt. Caeterum Gratia nostra Caesareo-Regia et principali Vobis benigne propensa manemus.

Datum in Civitate Nostra Vienna Austriae die 13-tia Mensis Iulii Anno 1759 Regno vero nostro 19-no.

Maria Theresia.

Gabriel Comes de Bethlen,

Expedit: Ladislaus Kracsovits Cancellista.

Ad mandatum Michael Benek.

Decopiavit: I. Bartolomeiu.

(Collect. I. c. d. P.)

(Va urma.)

deci, că diplomația rusească va mai observa cum-petul de până acum.

În Copenhaga — după cum scrie „Köln. Ztg.“ — s'a lătit vestea, că pe la finea lui Novembre vor sosi în capitala daneză deodată împăratul german Wilhelm II-lea și țarul rusesc, pentru a asista la jubileul de 25 de ani a domniei regelui Cristian. Scirile se dau fără nici o rezervă.

Președintele consiliului francez, Floquet, se obicinuesce de cât-va timp a chema la dineuri pe deputații republicani pentru a se sfătuî cu ei „entre la poire et le fromage“ despre situațiunea politică și despre revisuirea constituțiunei. Floquet primesce observările deputaților, care îi vor servi ca material pentru vorbirea, ce o va ține. Toți deputații consimt cu Floquet. Se așteaptă numai să se vadă, cum se vor desfășura lucrurile în cameră.

Psichologia învățământului.

Apercepțiunea.

Reproducem acest tractat al d-lui prof. gimn. Gregorie Pletos din Năsăud, după revista pedagogică „George Lazar“ din Bărlad, fiind de un deosebit interes mai ales pentru cei ce se ocupă cu educațiunea.

A vorbi de psihologia învățământului, atâta înseamnă, cât a vorbi de însa-și ființa învățământului; a căuta cari sunt condițiunile pentru posibilitatea sa și cari sunt mijloacele, de cari folosindu-ne în instrucțiune vom putea rezolvi problema și vom putea ajunge scopul. În chipul acesta, dacă învățământul, ca o lucrare bine ordonată și făcută cu intențiune și având de scop a procura un conținut clar al conștiinței și un fond de cunoștințe, — este obiect al didacticei: așa didactica devine psicagogie, și ca parte a pedagogiei: psihologie aplicată. Și lucru prea firesc, deoarece toată nisuița învățământului de a produce în elev acele elemente constitutive ale conștiinței, pe cari mai târziu prelucrându-le liber se poată realiza în persoana sa idealele educațiunei, numai atunci poate avea înțeles, când între conținutul conștiinței educatoriului și al elevului se află un felu de omogenitate, carea să servească ca punct de mănecare.

Pedagogia științifică mai nouă în lunga cale a dezvoltării sale concentrând toate lucrările, a ajuns a reduce toată taina posibilității învățământului și a ori și cărei înțelegeri între om și om la un factor psihic, pentru a cărui numire numai limbele romanice au putut să dea termenul potrivit. Acela este așa numita: *Apercepțiune*.

I.

Ce este apercepțiunea?

Ca pătrunderea acestui fenomen să nu coste multă bătaie de cap, voi da mai întâiu câteva cazuri.

1. În Fliegende Blaetter din 1868 tom. XIX, se află o anecdotă, care poate să illustreze destinațiunea. În cupeul unui vagon pe drumul de fer călătoria mai multe persoane. Una dintre acelea țise, că nu prea are obiceiul a spune cine este, dar nici nu întreabă bucurios pe alții după ocupațiune.

Totuși poate să afle aceasta dacă respectivul voiesce a-i răspunde la o întrebare pusă. *Dictum, factum*; el scoate din carnet mai multe foi de hârtie, scrie pe dânssele aceea-și întrebare, da fie-cărui ca să scrie răspunsul la întrebarea pusă. După cetire țise: D-ta ești naturalist, D-ta militariu, D-ta filolog etc. Care a fost întrebarea? aceasta: Welches Wesen zerstört das wieder selbst, was es hervorgebracht hat? (Care ființă nimicesce singură ceea-ce a creat)? La care naturalistul a răspuns: puterea de viață, militariul: revoluția, filologul: Cronos etc.

2. După fapta criminală a lui Thomas în portul dela Hamburg, Bismarck chemând la sine mai mulți juriști și punând în discuție calificarea faptului, patru juriști în patru moduri au conceput faptul.

3. Pe basa aceluia-și articol din legea pozitivă, acela-și fapt un judecătoriu îl consideră ca abatere, iar altul ca crimă, etc., tocmai așa, precum din aceea-și împrejurări, un avocat scoate motive ușurătoare, iar altul îngreunătoare.

4. La patul unui bolnav stau medicii ca să observeze simptomele pentru ca să facă diagnosa. De acela-și profesor instruiți, în aceeași clinică deprinși, doi medicii fac două diferite diagnose.

5. 10 scolari ai aceleia-și clase în 10 moduri cuprind și înțeleg aceea-și temă pusă spre prelucrare.

6. La 1666, Newton a vădut cădând un măr din pom. Această observare a deșteptat în capul său întrebarea: Oare puterea, care atrage mărul și ori-ce corp spre centrul pământului, nu este identică cu aceea, care ține luna și pământul în calea sa? Iată cauza pentru descoperirea legii de gravitațiune. (Va urma.)

Invitare.

Duminecă în 28 Octobrie st. n. a. c. se va ține în comuna Avrig o ședință publică a comitetului reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiu. În decursul ședinței, care se va ține în edificiul școlariu de acolo și se va începe la 11 oare i. a se va ține un discurs despre folosul reuniunii noastre de agricultură: (dl avocat Ioan de Preda,)

și se va discuta despre fabricațiunea brânzei de casă (dl Sabin P. Barcian) și despre cultivarea trifoiului (: dl primar Dordea din Bungard.)

La această ședință publică sunt poftiți toți membrii și spriginitorii reuniunii noastre, precum și aceia, cari se interesează de cauza progresului în agricultură la noi.

Sibiiu, 2 Octobrie, 1888.

Comitetul central al reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiu.

Eugen Brote,
president.

Stefan Stroia,
secretariu.

Varietăți.

* Maj. Sa împărăteasa-regina a călătorit la Corfu, unde va petrece până către Crăciun. Pe Maj. Sa o însoțesc bar. Nopcea și câteva dame de onoare.

* (Vânătoarele dela Gurghiu). Călătoria, ce o făcu Alteța Sa principele de coroană prin Ardeal, a fost mai mult incognito, de aceea nici nu s'au făcut primiri grandioase. Pe Alteța Sa l însoțesc archiducii: Otto și Frideric și mai mulți alți dignitari. În Cucerdea s'a întâlnit cu principele de coroană engles. Vânătoarele s'a început cu mare entuziasm, până acum nu s'a vânat însă nimic. Numai câțiva mistreți s'au arătat, dar au scăpat cu vieță.

* (Alegere de notariu în cercul notarial Turdaș Pricaz.) Din Orăștie ni se scrie sub datul 9 Octobrie n.: Astăzi s'a făcut alegerea de notariu cercual pentru comunele din apropierea Orăștiei: Turdaș Pricaz. Șovinismul național maghiar, care a cuprins mult teren în Ungaria, și dreptul discreționariu pus în mâna pretorilor prin legea cea nouă comunală, ni-a înșufat temerea, că acest cerc notarial — judecând după alte exemple — va fi perdat pentru „români.“ Acestei temeri i am dat expresiune într'un articol sub titlu: „Soartea notariatelor comunale,“ — dar din fericire temerile noastre nu s'au realizat.

La alegere dl protopretor S. Bágya a făcut o întrebuintare echitabilă și dreaptă de dreptul de candidare. A pus în candidare doi români (din patru concurenți români) și trei maghiari și reprezentanțele comunale din Turdaș și Pricaz și-au dat votul unanim pentru candidatul român I. Roșiu, care în vara trecută n'a fost luat în candidare de pretura din Geoagiu de jos la alegerea de notariu din cercul notarial Balșa.

Este de prisos a mai descrie detaliurile; pentru noi este destul a constata faptul îmbucurătoriu, că acest cerc nu este pierdut pentru români, precum se credea din partea multora, cari se temeau de puternicul curent șovinistic de astăzi. Dl protopretor S. Bágya acum, ca și totdeauna, a fost la înălțimea misiunii sale ca organ administrativ și a știut să țină cont de exigențele administrative și totodată să respecte și dorințele juste ale comunelor amintite — comune curat românești. Gratulăm d-lui protopretor pentru lealitatea și bunăvoința, ce a dovedit-o și de astădată față cu românii, și am dori ca Ungaria să aibă mulți protopretori ca d sa, și atunci suntem si guri, că împăcarea între români și maghiari ar face un paș serios spre realizare. X.

* (Adunarea din Lugoș a societății pentru fondul de teatru român) După rapoartele foilor din Ungaria adunarea a fost cercetată de un public numeros. Interesul pentru de a se vedea odată realizat scopul, s'a manifestat în toate părțile, căci românii ungureni și bănațeni din cele mai depărtate locuri au călătorit la Lugoș. Șirul festivităților s'a început conform programului publicat în unul din numerii anteriori ai foaiei noastre. Primirea oaspeților la gară a fost animată, iar în sara de „cunoștințe“ petrecerea a fost de tot viaie. În dimineața următoare s'a celebrat — după cum spune „Familia“ — o scurtă misă în biserica catedrală greco-catolică; iar în biserica greco-orientală s'a oficiat un serviciu solemn, cântând corul din Caransebeș liturgia d lui G. Dima, care a fost executată cu toată precisiunea. Adunarea o deschise vice-președintele, dl Iosif Vulcan, și se executară toate punctele conform programei; dl Iosif Vulcan cetă la fine comedia sa „Chirieșul fugit“, comedie într'un act. La 7½ oare s'a început concertul și teatrul, atât concertanții cât și diletanții au secerat aplaunele frenetice ale publicului, fapt, că frații ungureni și bănațeni nu crută nici o jertfă pentru ajungerea scopului măreț; după reprezentațiune a fost cina comună. Ședința a II-a s'a deschis earăși în prezența unui public tot atât de numeros, unde se ascultară rapoartele comisiunilor și la invitarea d-lui Bartolomeiu se hotărî, ca adunarea viitoare să se țină în Caransebeș. Banchetul a întrunit o mulțime de persoane

alese ale societății românești. Culmea festivităților s'a arătat în emularea corurilor vocale din popor, lucru, ce pe la noi nu e cunoscut încă, și face onoarea fraților noștri bănățeni. Balul a fost splendid și vial și ținu până în zori de ziua. Șirul festivităților s'a încheat în ospitabila casă a președintelui comitetului arangiatoriu, Michail Beșan. Intregul act măreț, entusiasm, este un fenomen deosebit de îmbucurătoriu pentru toți românii și el demăstră: „că românii în putere și românii în veci nu pier!”

* (Postal). Direcțiunea telegrafică postală din Sibiu scrie concurs pentru ocuparea postului de magistru postal în Vaia, ținutul Mureș-Turda. Cu acest post este împreună preste tot o dotațiune anuală de 332 fl. Concurenții au a și așterne petițiunile, instruite conform preșcriselor, direcțiunei telegrafice postală de aici, în termen de 3 săptămâni.

* In urma unor relațiuni ale vice comitetului ținutului Sibiu, că în unele comune din împrejurimea Sibiuului s'au arătat simptome de turbare la unii câni, poliția cetățenească, a luat următoarele dispozițiuni: Dela 10 oare seara până dimineața la 5 oare să nu se mai vadă nici un câne pe strădele Sibiuului, atât în cetate, cât și în suburbii; dispozițiunea privește pe toți câni, fie slobozi, cu botniță, ori purtați de sfoară. Câni, ce se vor ivi, se vor împușca sau otrăvi. Câni prinși, dacă se va plăti pedeapsa cuvenită, se pot elibera, dar numai pentru odată.

* (De ale societății istorice și archeologice din comit. Hunedoara.) Sunt de tot curioși patrioții maghiari. Mai dăunățile prezentară Altei Sale arhiducelui Carol un rob; eară în ședința din 3 l. c. s'au ocupat cu deadinsul de trecut românului. Francisc S. Fekete ceti câte-va studii despre colonizarea românească (?), ce le mai întregi Hunfalvy, care era de față, cu câteva date, ceti apoi Pavel Király o disertațiune despre expedițiunea cuceritoare a lui Traian; ear Oscar Mailand despre afurisăniile și blestemurile laromâni. — Cum se potrivește toate acestea?!

* (Reacțiune). Mai multe comune cehe au de cuget a numi pe Taaffe cetățean de onoare, ca demonstrațiune pentru-că împăratul german nu l'a distins.

* (Noroc). Sergentele de ulani, Gurkovi, staționat în Laibach, a câștigat cu un los comunal 200.000 fl.

* (Care-i Eldorado, Ungaria ori Bulgaria?) In zilele trecute o „curendă“ a ministrului de interne porunca stranic autorităților, ca să împedece emigrațiunile în mase la Bulgaria, deoare ce emigranții, meseriași și industrieși, necăpătând acolo de lucru, ca să nu peară de foame s'au pus în spatele consulatului. Dar acum e altă posnă. Un diar german aduce scirea pozitivă din Sofia, că o deputațiune din Ungaria a rugat pe guvernul bulgar a le da pământ de colonizare pentru 250 familii, cărora le pare tare rău, că s'au părăsit țeara pe timpul Mariei Theresiei și s'au așezat în Ungaria. Familiele sunt din comitatul Timișoarei!

* (Mare bucurie.) Mare bucurie a cuprins pe cei din Budapesta. In zilele trecute adecă a cercetat Hunfalvy „neașul“ oraș maghiar din țeara Oltului, Făgărașul! Intre alte isprăvi, ce a făcut, a cercetat și școala civilă de stat și a rămas uimit de progresele, ce se fac. Mai tare l'a pus însă în uimire abilitatea copiilor de român d'asii însuși așa de repede limba maghiară!

Ultimul cuvânt. Inainte de a face us dl S. Albini de „biciușcă“ — la cele reflectate în Nr. 220 al „Tribunei“ numai atâta am de ai observa, ca să și aducă numai bine aminte, că la deslușirile date, când a fost la mine cu dl S. Barcian în numele dlui P. Pipoș, mi-a răspuns: că sunt foarte mulțemiți cu deslușirile date, și numai după ameați, când mi-a cerut declarațiune în foaie pentru dl Pipoș, a cerut ca să-l escepționez și pe Dsa, ce e de interes să se scie. Atâta în ce privește partea obiectivă; ear în ce privește „Biciușca“ ce-mi pune dl S. Albini în vedere, primească disprețul meu și asigurarea, că eu me deosebesc de dsa în folosirea armelor. Cu acestea am terminat. Dr. R. Rosca.

Bibliografie.

„Gazeta Săteanului“ revistă ilustrată, Nr 16 de la 20 Septembrie 1888, are următorul sumariu: Răspuns lui Kocsis Pál: Dacoromânul. — Viermele solitar. — Teniele sau Panglicele. — Ce credem noi asupra Tenielor găsite în intestinalele pescilor dela Balta-Albă. — Medicul practic; despre locuință (urmare), despre muncă și odihnă, leneșul. — Perioada electorală și colegiul al III-lea! — Flori sălbatice din România (urmare). Clematis integrifolia, Gentiana lutea, Gypsophila elegans alba. — Para general Tottleben. — Benicasa sau Dovleacul de ceară. — Lobelia erinus stricta multiflora. — Cului Făt-Frumos (urmare). — Zadarnic... — Din localitate —

Din țară. — Buletinul comercial — Miscelanea. — „Toamna“, planșă colorită.

„Higieoa poporală“ cu privire la săteanul român de Dr. G Vuia, medic curant la băile herculane (Mehadia), fost profesor de igienă, cu figuri în text. Carte aprobată de ministerul ung. reg. de culte și instrucțiune din Budapesta și de ministerul de culte și instrucțiune din România, ca manual pentru școlile medii; recomandat prin cerculariu de autoritățile diecesane române din Sibiu, Blaș, Arad, Caransebeș și Lugoj. Edițiunea a II-a, revădită și înmulțită. Proprietatea autorului. Prețul 1 fl. sau 2.50 lei. Orșova, 1888. Broșura cuprinde trei părți: Partea I-a: Noțiuni anatomice și fiziologice; partea a II-a: dietetica (higiena); partea a III-a: medicina poporală.

— „George Lazar“; revistă pentru educațiune și instrucțiune, apare odată pe lună. An. II Nr. 5 și 6 are următorul sumariu: Dependenta culturai omului de regnul vegetal și animal de Gavrilă Onișor. — Individualitatea înăscută și câștigată V. Simionov. — „George Lazar“, schiță istorică literară de Gh. Ghibănescu. — Psihologia învățământului (apercepțiunea) de Gr. Pletosu. — Stihuirile pentru sfârșirea boerilor Manolache Bogdan și Ioan Cuza cu o notă (urmare și fine) de Gh. Ghibănescu. — Tactul pedagogic de S. M. Haliță. Notițe literare și științifice. — Buletin pedagogic. — Bibliografie. —

Din public.

Publicațiune.

Sub-semnatul comitet aduce la cunoștința membrilor „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu“, că reprezentanța municipală a acestui comitat a înființat în Sibiu o economie de instrucțiune, care se va deschide la 1 Novembre a. c. st. n. Scopul acestei economii este, ca de o parte prin conducerea ei rațională să servească drept model populațiunei agricole, ear de altă parte să dea ocaziune fiilor de țeran a se instrui în conducerea practică a unei economii raționale. Drept aceea se primesc la economia de instrucțiune tineri, cu deosebire fii de țeran, cari vor fi instruați nu numai în toate lucrările practice ale agriculturii, ci li se va da în timpul liber (serbătorile și seara) și o instrucțiune teoretică. Elevilor primiți în economie li se dă gratuit locuința, vîptul, pat cu asternut, și toate cele trebuincioase la traiu. Elevii însă sunt datori a îndeplini toate lucrările economice conform îndrumării dirigentului economiei; slugi nu are economia, elevii săvîrșesc toate lucrările slugilor. Pentru aceste lucrări elevii primesc o simbrie lunară în bani; jumătate din această simbrie se numără lunar elevului, ear cealaltă jumătate se depune în mod fructifer la un institut de credit și se estradă elevului numai la eșirea sa din economia de instrucțiune.

Condițiunile de primire sunt următoarele:

Concurentul trebuie:

- să fie împlinit anul al septe-spre-șecilea;
- să fie sănătos și puternic.
- să aibă pracsă în lucrările câmpului obișnuite la țerani;
- să scie ceti, scrie și computa;
- să dovedească o bună purtare morală.

Despre însușirile de sub c) și d) concurentul va fi supus unui examen.

Cererile de primire sunt a se adresa cât mai în grabă la direcțiunea economiei de instrucțiune a comitatului Sibiu, în Sibiu.

Ne ținem datori a atrage în mod deosebit atențiunea agricultorilor noștri la această instituțiune prea folositoare pentru noi și rugăm pe toți aceia, cari se află în condițiunile necesare, a face întrebuintare de acest mijloc de progres și a și trimite fii lor în economia de instrucțiune. Cursul are să țină deocamdată numai un an și numărul elevilor, ce vor putea fi primiți este mic. Sub-semnatul comitet dă cu plăcere deslușiri mai detaiate și va mijloci chiar cereri de primire pentru fii membrilor reuniunii.

Sibiu, 2 Octobre, st. n. 1888.

Comitetul central al reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu

Eugen Brote,
president.

Stefan Stroia,
secretariu.

Lista

contribuirilor generale la înființarea fondului general metropolitan în a 1880.

VI. Protoperesbiteratul Cetatea de peatră.

Prin colectă dela particulari: Cărbunariu 3 fl., Cărpiniș 3 fl., Curtuiușul-mic 1 fl., Finteușul-mare 3 fl., Leschia 2 fl., Plopiș 1 fl., Văleni 5 fl. — Suma 18 fl.

Din lada bisericeii: Selnita 3 fl. — Suma 3 fl.

VII. Protoperesbiteratul Clușului.

Cu discul: Cluș cetate 85 cr., Someș sat 92 cr. — Suma 1 fl. 77 cr.

Prin colectă dela particulari: Agêrbiciu 2 fl., Banabic 2 fl., Bărei 50 cr., Bedeciu 3 fl., Bica-română 3 fl., Butene 4 fl., Călată-mare 4 fl. 32 cr., Călățele 2 fl. 50 cr., Cluș cetate 15 fl. 90 cr., Cojogna 3 fl., Cubeșul rom. 3 fl. 93 cr., Dâncu 1 fl., Dângău 1 fl., Domoș 1 fl., Feneșel 2 fl. 35 cr., Finciu 2 fl., Gheră-Oșorheiu 1 fl., Ge-strade 50 cr., Gheră-Dângău 2 fl. 20 cr., Lona săsască 1 fl. 50 cr., Lapustesci 1 fl. 50 cr., Muntele rece 4 fl. 18 cr., Mărișel 20 fl. 20 cr., Măguri 3 fl., Mănăsturul ung. 11 fl. 59 cr., Nadășul rom. 1 fl., Panic 2 fl., Sebeșul-mare 6 fl. 60 cr., Someșul cald 1 fl., Someșul rece 5 fl., Someș sat 88 cr., Rogoșel 2 fl. 28 cr., Tămășa 2 fl. 48 cr., Vălcăul-ung. 4 fl. 38 cr. — Suma 136 fl. 80 cr.

Din lada bisericeii: Bărei 3 fl., Călată-mare 1 fl., Călățele 2 fl. 50 cr., Nadășul rom. 3 fl., Sebeșul-mare 5 fl. — Suma 14 fl. 50 cr.

VIII. Protoperesbiteratul Cohalmului.

Cu discul: Cața 1 fl. 5 cr.

Prin colectă dela particulari: Cața 2 fl. 40 cr. — Suma 2 fl. 40 cr.

IX. Protoperesbiteratul Devei.

Cu discul: Deva 2 fl.

Prin colectă dela particulari: Băcia 1 fl., Bê-trâna 2 fl. 2 cr., Bejan cu filia Mintia 81 cr., Biscaria cu filia Seulesci 1 fl. 50 cr., Cerbel cu filiile Aranes și Ulmi 60 cr., Cristur 3 fl., Deva 11 fl., Găunoasa cu filiile Ciulperi și Cutini 1 fl. 2 cr., Josani cu filia Pestiș 20 cr., Lesnic-Dumbrăvița 1 fl., Măniarău cu filia Racăsthia 2 fl., Nandru cu filia Vale 1 fl. 80 cr., Buitvri 3 fl. 5 cr., Merișor 1 fl., Sâncraii cu filia Călan 54 cr., Socet cu filiile Poiana Rechițelii și Runcu-mare 4 fl. 34 cr., Têmăpa 1 fl. 50 cr. — Suma 38 fl. 78 cr.

Din lada bisericeii: Almaș-sec cu filia Cozia 4 fl., Bretelin-Cârjiț 3 fl., Chargeș cu filia Popești 2 fl., Josani cu filia Pestiș 2 fl., Sântandreeș cu filia Sântohalma 2 fl. — Suma 13 fl.

X. Protoperesbiteratul Dobrei.

Prin colectă dela particulari: Briznic 50 cr., Dobra cu filiile Abucea și Bălsesci Gura Dobrei 16 fl. 80 cr., Fintoag cu filia Cosești 1 fl. 60 cr., Lăpusnic cu filia Stretea 3 fl., Lăpugiu inferior cu filia Ohaba 40 cr., Lăpugiu sup. 2 fl. 72 cr., Michăești cu filia Făgețel 1 fl. 20 cr., Pancu cu filia Seliște 2 fl. 83 cr., Rădulesci cu filia Stre-goanea 1 fl. 86 cr., Roscani 4 fl. 58 cr., Săcămaș cu filia Stăncești Ohaba 8 fl., Teiu cu filiile Grind și Lăsău 1 fl. 40 cr., Tisa 9 fl. 21 cr. — Suma 54 fl. 10 cr.

Din lada bisericeii: Dobra cu filiile Abucea și Bălsesci Gura Dobrei 5 fl., Lăpugiu sup. 50 cr., Roscani 50 cr., Săcămaș cu filia Stăncești Ohaba 3 fl. — Suma 9 fl.

XI. Protoperesbiteratul Făgărașului I.

Cu discul: Beclean I fl. 4 cr., Cuciulata cu filia Lupșa 21 cr., Făgăraș 75 cr., Galați 64 cr., Grid cu filia Sercaia 40 cr., Recea telechiană 1 fl. 50 cr., Șinca nouă 60 cr. — Suma 5 fl. 16 cr.

Prin colectă dela particulari: Beclean 9 fl. 33 cr., Berivoi-mari 1 fl. 93 cr., Berivoi-mic 4 fl. 42 cr., Comana super. 1 fl. 53 cr., Cuciulata cu filia Lupșa 2 fl. 30 cr., Făgăraș 24 fl. 25 cr., Galați 1 fl. 42 cr., Grid cu filia Sercaia 3 fl. 89 cr., Herșeni 2 fl. 97 cr., Mândra 6 fl. 31 cr., Mărgineni 3 fl. 30 cr., Părău 2 fl. 62 cr., Perșani 4 fl. 82 cr., Poiana Mărului 13 fl. 50 cr., Rucăr 1 fl. 10 cr., Șercăița 9 fl. 77 cr., Șinca nouă 14 fl. 41 cr., Toderița 6 fl., Veneția infer. 12 fl. 25 cr., Veneția super. 1 fl. — Suma 85 fl. 12 cr.

Din lada bisericeii: Herșeni 2 fl., Șercăița 2 fl. — Suma 4 fl.

XII. Protoperesbiteratul Făgărașului II.

Cu discul: Lisa 1 fl., Sâmbăta sup. apus 1 fl., Sâmbăta super. răsărit 2 fl. 28 cr., Sărata 40 cr. — Suma 4 fl. 68 cr.

Prin colectă dela particulari: Arpașul de jos 2 fl. 93 cr., Breaza 7 fl. 10 cr., Colun 2 fl., Drăguș 7 fl. 80 cr., Feldioara 2 fl., Lisa 14 fl. 30 cr., Ludișor 7 fl., Luța 6 fl., Oprea-Cârțișoara 10 fl. 20 cr., Porumbacul inferior 5 fl. 74 cr., Porumbacul superior 5 fl., Sâmbăta de jos 5 fl. 11 cr., Sâmbăta sup. apus 8 fl., Sâmbăta super. răsărit 7 fl. 72 cr., Sărata 3 fl. 50 cr., Streza-Cârțișoara 6 fl. 25 cr., Ucia de jos 2 fl., Ucia de sus 7 fl., Vistea de sus 3 fl. 14 cr., Vovodeni-mari 5 fl. 71 cr. — Suma 118 fl. 50 cr.

Din lada bisericeii: Ucia de jos 1 fl.

(Va urma.)

Loterie.

Mercuri în 10 Octobre, 1888.

Sibiu: **21 38 90 27 35**

Bursa de Viena și Pesta.

Din 9 Octobre 1888.

| | Viena | B-pesta. |
|---|--------|----------|
| Renta de aur ung. de 6% | — | — |
| Renta de aur ung. de 4% | 99.90 | 100.10 |
| Renta ung. de hârtie | 90.05 | 90.15 |
| Renta de aur austriacă | 109.95 | 110.— |
| I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung. | 97.30 | 97.25 |
| II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung. | — | — |
| Galbin | 5.76 | 5.73 |
| Napoleon | 9.64½ | 9.59 |
| 100 marea nemțesci | 59.62½ | 59.60 |
| London pe (poliță de trei luni) | 122.20 | 121.80 |

[1947]

2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului învățătoresc de la școala confesională gr. or. din:

1. Agnita, cu un salariu anual încasat parte din alodiul comunal și parte din repartitie 200 fl., cuartir liber și lemnele necesare.
2. Alțina, a) cu un salariu anual pentru postul prim de învățatoriu 300 fl.
b) și pentru postul secundar cu 60 fl., cuartir liber și lemnele necesare.
3. Bărghișiu, cu un salariu anual de 200 fl., solvibil din repartitie, cuartir și lemnele necesare.
4. Bendorf, cu un salariu anual de 200 fl. solvibil din cassa alodială cuartir liber și lemnele necesare.
5. Boholt, cu un salariu anual de 200 fl., solvibil din repartitie.
6. Tichindeal, cu un salariu anual de 150 fl., solvibil parte din alodiul comunal parte din repartitie.
7. Cineșor, cu un salariu anual de 80 fl. solvibil din repartitie cuartir și lemnele necesare.
8. Cincumare, pentru postul secundar cu un salariu anual de 100 fl., solvibil din alodiul comunal, cuartir și lemnele necesare.
9. Fofeldea, a) pentru postul prim învățătoresc cu un salariu anual de 160 fl., solvibil din alodiul comunal și folosirea a 2 părți din un fâneaț în estensiune de 4 jugere.
b) pentru postul secundar cu un salariu anual de 100 fl. și folosirea a $\frac{1}{8}$ parte din fâneaț mai sus circumscris.
10. Ghijasa, cu un salariu anual de 200 fl. solvibil din repartitie.
11. Hondrobec, cu un salariu anual în bani de 80 fl., solvibil parte din alodiul comunal parte din repartitie, și de la 50 fumuri câte 10 litre cucuruz à 40 cr. 20 fl. — Suma 100 fl.
12. Iacobeni, cu un salariu anual de 100 fl., solvibil din repartitie.
13. Ighisdorf, cu un salariu anual de 150 fl., încasat prin repartitie, cuartir liber și lemnele de foc necesare.
14. Ilimbav, cu un salariu anual de 200 fl. încasat din cassa alodială 150 fl., ear 50 fl. prin repartitie.
15. Marpod, cu un salariu anual de 80 fl., încasat prin repartitie.
16. Merghindeal, cu un salariu anual de 150 fl. încasat prin repartitie, cuartir liber și lemnele necesare.
17. Prostea, cu un salariu anual de 150 fl., cuartir liber și lemnele necesare.
18. Rotbav, cu un salariu anual de 100 fl. și lemnele necesare.
19. Ruja, cu un salariu anual de 150 fl., cuartir și lemnele necesare.
20. Vecerd, cu un salariu anual de 150 fl., solvibil 30 fl. din alodiul comunal și 120 fl. din repartitie.
21. Verd, cu un salariu anual de 150 fl., și lemnele necesare.
22. Zlagna, cu un salariu anual de 150 fl., solvibil din repartitie, cuartir și lemnele necesare.

Doritorii de a ocupa vre-unul sau alt post învățătoresc au să-și aștearnă suplicile lor la subsemnatul oficiu protopresbiteral al tractului Agnita, instruite în sensul dispozițiilor „Statutului organic” și al „Normativului școlar” în termen de 15 zile dela prima publicare, având în special a dovedi, că a depus examenul de calificare prescrist.

Agnita, la 5 Sept. 1888.

Sabin Piso,
prot.

N. 240 B.

[1946] 2-3

CONCURS.

La parochia de clasa a III-a Suciului de jos, în tractul Solnocului se recere un capelan lângă neputinciosul paroch Ioan Perhaița, pentru aceea se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt următoarele:

1. 33 jugere 967 □: porțiune canonică de fâneaț și arătoriu, loc comasat, cari dau un venit anual de 200 fl. v. a.
2. Dela 112 familii câte o ferdă de cucuruz nesfârmit à 50 cr. 56 fl. v. a.
3. Dela 112 famlii câte o di de lucru cu palmile à 20 cr., 22 fl. 40 cr. cu mâncarea preotului.
4. Stolele usitate, cari toate calculate după calculul mediu dau un venit anual de 50 fl. v. a., preste tot venitul anual este 328 fl. 40 cr. v. a., din care jumătate cade în competența capelanului.

Reflectanții sunt poștiți a-și subșterne petițiunile lor instruite conform legii la subsemnatul oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Solnocului în conșelegere cu comitetul parochial din Suciul de jos.
Cupșeni, 5 Septembrie, 1888.

Samuil Cupșa,
protopresbiter.

Nr. 278.

1948 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela școalele confesionale greco-or. ale protopresbiteratului Geoagiului al II-lea să escrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare.

1. Almașul mare, cu salariu anual de 150 fl., cuartir și lemne de foc.
2. Băcăinț, cu salariu anual de 150 fl. victuale în valoare de 40 fl., cuartir și lemne.
3. Glod, cu salariu anual de 120 fl., victuale în valoare de 40 fl., cuartir și lemne.
4. Homorod, cu salariu anual de 200 fl., victuale în valoare de 40 fl., cuartir și lemne.
5. Mermezeu-Văleni, cu salariu anual de 100 fl., victuale în valoare de 40 fl., cuartir și lemne.
6. Gioagiu-Joseni, cu salariu anual de 200 fl., cuartir și lemne.

Cererile concursuali instruite conform legilor în vigoare sunt a se trimite, sub semnătului oficiu protopresbiteral până la termenul susindicat. Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Gioagiului al II-lea în conșelegere cu comitetele parochiale respective.

Săcărâmb, 4 Septembrie, 1888.

Sabin Piso,
protopr.

Nr. 160.

[1949] 2-3

CONCURS.

Pentru întregirea stațiunilor învățătoresci dela școalele confesionale gr. or. mai jos însemnate din protopresbiteratul Turdei, se escrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare.

1. Vaidasig, cu salariu anual de 150 fl., și cuartir în edificiul școalei; dacă alesul va fi în stare a purta și oficiul cantoral împreună cu acest post, pentru acest oficiu se va remunera din partea comunei bisericesci cu 50 fl. și venitele stolare, sau va folosi agrul destinat pentru dotațiunea cantorală.
2. Ruha-Agriș, cu salariu anual de 150 fl. și cuartir în edificiul școalei.
3. Soporul de câmpie, cu salariu anual de 150 fl.

Doritorii de a ocupa vre una din aceste stațiuni, să-și subștearnă pețițiunile lor instruite în sensul legilor din vigoare până la termenul prefript

subscrisului oficiu per Gyéres în Agărbiciu.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Turdei.

Agărbiciu, 17 Septembrie, 1888.
În conșelegere cu comitetele parochiale respective.

Petru Rosca,
protopresbiter.

Nr. 319

[1950] 2-3

CONCURS.

Pentru întregirea vacantei stațiunii învățătoresci la școala confesională din Pianul de sus, se escrie concurs, cu termen de 15 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

Salariu anual 200 fl., plătiți în cartale decursive din cassa bisericeii, cortel în edificiul școalei și doi stângini lemne de foc.

Doritorii, cari voiesc a reflecta la numitul post învățătoresc, să-și înainteze suplicile instruite legalmente subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul prefript.

Sebeș, în 15 Septembrie, 1888.
În conșelegere cu comitetul parochial.

Ioan Tipeiu,
prot.

Nr. 481.

[1951] 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătorilor la școalele gr. or. române din comunele mai jos însemnate, se escrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare.

1. Boian, cu salariu 296 fl. 80 cr. din repartitie, și cuartir în edificiul școalei
2. Cerghidul-mare, cu salariu 150 fl.; grădină de legumi și cuartir în edificiul școalei.
3. Cucerdea română, cu salariu 100 fl. din repartitie.

Doritorii de a competi la unul din aceste posturi au a-și așterne pețițiunile conform legilor în vigoare la subsemnatul oficiu protopresbiteral. Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Târnavei inferioare.

Cetatea de baltă, 10 Septembrie, 1888.

Nicolae Todoran,
protopresbiter.

Nr. 309.

[1952] 2-3

CONCURS.

Devenind vacante stațiunile învățătoresci la școalele comunelor mai în jos numite se escrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare.

1. Oarda de sus, cu salariu anual de 200 fl., cortel și lemne.
2. Loman, cu leafă de 150 fl. din cassa comunei.

Doritorii de a ocupa aceste stațiuni au să-și subștearnă suplicile instruite în sens legal oficiului protopresbiteral subsemnat în termenul indicat.

Sebeș, în 9 Septembrie, 1888.

În conșelegere cu comitetele parochiale respective.

Ioan Tipeiu,
prot.

Nr. 294

[1953] 2-3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci dela școalele populare gr. or. din comunele mai jos însemnate ale protopresbiteratului Zarandului se escrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare.

1. Bucuresci, cu salariu anual de 120 fl. v. a., cuartir și lemnele trebuincioase de încălțit.
2. Șesuri, cu salariu anual de 200 fl. v. a. cuartir și lemnele trebuincioase de încălțit.
3. Vaca, cu salariu anual de 180 fl. v. a., cuartir și lemnele trebuincioase de încălțit.

Concurenții au a-și așterne cereștile instruite în sensul legilor din vigoare, în termenul deschis subsemnatului oficiu.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Zarandului.

Brad, la 11 Septembrie, 1888.

Vasiliu Dămian,
protopresbiter.

Ad. Nr. 98.

[1942] 3-3

CONCURS.

Pentru parochia vacantă Erneașească, tractul Târnavei superioare se publică concurs dela datul primei publicări până la 30 zile.

Emolumentele sunt:

1. 10 jugere pământ arătură și cositură.
2. Dela 85 familii câte una felderă de cucuruz sfârmit și stola îndatinată.

Doritorii de a ocupa acest post au de a-și așterne pețițiunile lor instruite cu documentele recerute, amăsurat statutului organic și normelor prescriste în Regulamentul pentru parochii, oficiului protopresbiteral concerninte în Alma.

În conșelegere cu comitetul parochial.

Oficiul protopresbiteral al tractului Târnavei superioare.

Alma, în 10 Septembrie.

Ioan Almășan,
protopresbiter.

Ad. Nr. 387

[1943] 3-3

CONCURS.

Fiind-că la concursul publicat în „Telegraful Român” Nrii 64, 65, și 66 ex 1888 pentru ocuparea postului de paroch din parochia de clasa a III-a Orești protopresbiteratul Lupșei, nu s'a instituit nici un concurent, prin aceasta se escrie nou concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare tot sub condițiunile cuprinse în punctele 1. 2. 3 și 4, cari dau un venit anual de 215 fl. 60 cr.

Doritorii de a competi la acest post se invită ca în termenul indicat să-și trimită cererile lor instruite în sensul stat. org. la subsemnatul oficiu protopresb.

Ofenbaia, în 1 Septembrie, 1888.

Pentru comitetul parochial

Ioan Danciu,
protopresbiter

Nr. 788.

[1944] 3-3

EDICT.

Ana Ioan Goia din parochia Brașov-Tocile, carea de 8 ani de zile a părăsit cu necredință pe legiuitul ei soț Ioan Nicolae Loga, tot din Brașov-Tocile, se citează prin aceasta a se presenta la subscrisul oficiu protopresbiteral în termen de 6 (șese) luni dela prima publicare a acestui edict în foaia arhidieceșană, căci altminterlea se va decide cauza lor matrimonială și în absența ei, — încuviințat fiind edictul prin rezoluțiunea cons. Nr. 2230/B.

Oficiul protopresbiteral gr. or. din tractul I al Brașovului.

Brașov, în 9 Septembrie, 1888.

Ioan Petric,
prot. ca adm.

Câștig extraordinar recom-pensaver.

(Nu e eschis o leafă fiesă) pentru oficanți, neguțatori precum și pentru persoane de ori-ce poziție prin vinderea de

„Lose sêrbesci noue”

Ofertele se se înainteze la banca

Alecsandru Suchanek
Brünn.

[1956] 1-2